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Anfrage der Stadtverordneten Koch-Michel vom 25.08.2011 bzgl. Umgestaltung 
Bahnhofsvorplatz - ANF/0312/2011 
 
 
Sehr geehrte Frau Koch-Michel,  
 
Ihre Fragen wg. der Umgestaltung des Bahnhofsvorplatzes, hier wg. festgelegter Kosten, 
werden wie folgt beantwortet: 
 
Frage: „Entstehen jetzt Mehrkosten, warum und in welcher Höhe und muss damit der 
festgelegte Kostenrahmen geändert werden?“ 
 
An unterschiedlichen Positionen sind Änderungen eingetreten bzw. erwartbar, die aber in den 
Summen noch nicht konkret bezifferbar sind. Insofern kann die Pressemeldung nicht bestätigt 
werden. Diese zusätzlichen Kosten stehen in erster Linie in Zusammenhang mit Vorgaben der 
Bahn. Bisher hat dies noch keine Erhöhung des Gesamtbudgets notwendig gemacht. Sollte 
dies notwendig werden, wird dem Stadtparlament ein Antrag zur Budgeterweiterung 
vorgelegt werden müssen. 
 
1. Zusatzfrage: „Wie sieht der Magistrat den Hinweis der Kämmerin auf die Bestimmungen 
des § 12 GemHVO-Doppik und den Wirtschaftlichkeitsvergleich und Folgekostenberechnung 
heute?“ 
 
Als Ergebnis des Wettbewerbsverfahren zur Gestaltung des Bahnhofsvorplatzes 1999/2000 
lagen verschiedene Entwürfe/Varianten vor. Das Stadtparlament hat sich seinerzeit in 2001 
für den Entwurf des Planungsbüros Rohrbach und Schmees entschieden, ohne dass ein 
Vergleich der Varianten nach deren Kosten vorlag. Dieses Versäumnis konnte nicht mehr 
geheilt werden, da die Beauftragung des Büros Rohrbach und Schmees fortgalt und zwingend 
eine Vergabe an das Büro erforderte. 
An dieser Bewertung des Sachverhaltes durch den Magistrat hat sich nichts geändert. 

      
Frau Stadtverordnete 
Elke Koch-Michel   
über  
das Büro 
der Stadtverordnetenversammlung  
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2. Zusatzfrage: „Welche Schritte wird die Kämmerin unternehmen, um die Erhaltung des 
Kulturdenkmals aus Treppe und Hügel zu sichern und die Umsetzung der unterirdischen 
Fahrradparkanlage zu verhindern?“ 
 
Die Antwort wurde bereits von der Oberbürgermeisterin gegeben.  
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 gez.    
Weigel-Greilich 
Bürgermeisterin  
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